

培育和践行社会主义核心价值观

《泉籍南侨机工八十三载遗愿得偿》追踪

骆显祖烽火家书引发强烈共鸣,泉州学者首度公开珍藏36年的南侨女机工白雪娇回信——

忆烽火岁月 尽是“义不容辞”

三封穿越83年历史的书信,历经三代人不懈追寻,终圆南侨机工骆显祖“待山河重光再团聚”的夙愿(详见本报8月15日第五版报道)。该报道引发社会各界热烈反响与关注。昨日,华侨史专家、南侨机工回国抗日纪念馆名誉馆长林少川,将一封珍藏36年的泉籍南侨女机工白雪娇(又名白雪樵)的亲笔回信郑重公之于众。

这封写于1989年的回信,纸页泛黄,字迹却依旧清晰——“关于我自己应该说是没有什么值得写的。但作为提供点滴情况却又又是义不容辞的……”当这封白雪娇的亲笔书信走出尘封,南侨机工群体对祖国与故乡的深沉眷恋,再度叩击着世人的心扉。

□融媒体记者 许钺钺 张晓明 黄雯 黄帆 庄黎虹 文/图(除署名外)



年轻时的白雪娇(受访者供图)



2000年,白雪娇外出旅游。(受访者供图)



林少川展示白雪娇给他的回信

福建泉州市华侨大学华侨研究所
林少川老师:

谢谢你的来信。我昨晚从北京回来才收到。

关于南侨机工队的回忆录,本当尽力而为,但因我和陈侨珍回到昆明时,当时的西南运输处的有关负责人说他们不要女的,并很快就把我们送去重庆。我们离队以后就与机工队没有什么联系了。所以我能写的是非常有限的,而且事隔多年,很多事情已经没有什么印象了。关于我自己应该说是没有什么值得写的。但作为提供点滴情况却又又是义不容辞的。本月底或下月初,我会把回忆录寄上,大约3000—4000字。

特此奉复 敬祝

工作顺利

白雪樵
1989.5.15

尽“一滴之微力”汇“救亡之洪流”

“抗战时期,白雪娇一封诀别家书,在马来西亚中文报刊刊登后,感动了无数华侨华人。1989年5月,我慕名前往广州拜访这位传奇女性。”昨日,在丰泽区图书馆,林少川对本报记者谈起见面时的情况,仍历历在目。

“您看,这是您的又一封亲笔信,信中再次书写‘南侨机工’,这不正是半世纪后的又一篇‘白雪娇抗战家书’吗?我必好好珍藏,让这薪火永传后世!”他至今记得当年自己向白雪娇展示这封回信时的对话。他的誓言也在时光中铮铮作响。这封承载着双重历史回响的信笺,被他郑重地守护了整整36年,从未公开展示过。

信中,白雪娇提起回国抗战往事:“我和陈侨珍回到昆明时,当时的西南运输处的有关负责人说他们不要女的,并很快就把我们送去重庆。我们离队以后就与机工队没有什么联系了。”

1939年,25岁的白雪娇从马来西亚槟城出发,怀揣着“在救亡的洪流中,竭尽我一滴之微力”的信念,加入南侨机工队伍。彼时,马来西亚《光华日报》发表了她的诀别信,曾如惊雷劈开南洋长夜:“家是我所恋的,双亲姊妹是我所

爱的,但破碎的祖国,更是我所怀念热爱的”,“虽然我的力量真是够不上‘沧海一粟’,可是集天下的水滴而汇成‘大洋’。”

“大概因此,她在回信中提及,为记录南侨机工历史‘提供点滴情况却又又是义不容辞的’。”在林少川眼中,“义不容辞”四字重若泰山——那是对历史的担当,也是南侨机工共有的精神底色:他们将穿越烽火、九死一生的牺牲视作本分,在民族危难之际,义无反顾回国抗战。

记者连线现居广州的白雪娇女儿陈歌凡,她说:“妈妈很少提起南侨机工的经历,只是有时会无意中说起一些细节。”白雪娇曾提起,云南的山高得仿佛“伸手一触就到天”,机工们喝的是沉淀黄泥后的水。途经越南时,侨胞送来一篮篮牛角包,那带着黄油香气的暖意,与滇缅公路的尘土、炮火交织在一起,成了她记忆里抹不去的片段。

这位南侨女机工身上也有闽南女子的谦逊与温柔。陈歌凡还记得,母亲总说自己只是抗日救亡洪流中的一滴水”,“她觉得做得还不够,一生碌碌,有愧祖国”。而她在这次公开的书信中写道:“关于我自己应该说是没有什么值得写的。”

一生钟爱家乡茶 三代皆说闽南语

白雪娇一家自祖父辈“下南洋”,三代侨居马来西亚槟城,但乡音始终未改,都能说一口流利的闽南话。

林少川回忆当年采访白雪娇的画面:她指尖轻触紫砂壶,安溪铁观音醇香弥漫。她回忆道:“家乡的柿饼啊,甜得像封了蜜的日光……”两个泉州人之间的交谈,让斗室满是乡音。

白雪娇一生仅踏足故土安溪一次,却把乡愁泡进了一辈子的茶里。她每天早晨起来,第一件事便是泡上一壶铁观音。陈歌凡说:“母亲一辈子就喝铁观音,没见过她喝别的茶。”

1971年左右,白雪娇和婶婶一起,送最小的弟弟和叔叔的骨灰回到泉州安溪龙门老家。也是那一次归乡,她才知道老家还有香甜的柿饼,有素未谋面却血浓于水的亲人,她躬身安葬亲人的遗骨,让游子魂“重系于故乡的根脉之上”。

“我外公将妈妈这一辈五个兄弟姐妹都送回家乡,大舅舅的一双儿女也在14岁就回到祖国。”陈歌凡说。后来白雪娇在随笔《祖国情思》中也提到祖父的叮嘱:“不管你们以后成为什么样的人,你们都不能忘记我们自己的乡土,不能忘

记我们祖祖辈辈曾经生活的唐山……”后来她懂了,祖父口中的“唐山”,就是黄河、长江、万里长城的祖国。

抗战胜利后,白雪娇回到了马来西亚。1949年10月1日,中华人民共和国成立,她参考报纸上的照片,和同事秘密做了一个裁缝做了一面五星红旗,并在学校升起。当地殖民当局因此事将其逮捕,一年后把她驱逐出境。1951年,经过7天7夜的海上漂泊,白雪娇再次回到祖国,自此定居广州,一直从事她热爱的文化教育事业直至退休。

她给两个女儿分别取名“歌平”“歌凡”——“歌”是脊梁,寄托“忠心耿耿为国”的期待;“平凡”是根系,扎进“平平凡凡做人”的沉静。

无论是骆显祖“待到山河重光再团聚”的期盼,还是白雪娇“什么也不能阻挡我投笔从戎”的决绝,都在诉说南侨机工跨越山海、穿透岁月的壮举。这段史诗也镌刻着福建人的精神基因:闽籍南侨机工重乡崇祖、家国一体,他们有炙热的赤子情怀、坚定的民族气节,无论身处何地都与祖国血脉相连,这样的精神至今都闪耀着独特的光芒。



1939年5月19日,《光华日报》刊登的白雪娇家书。(受访者供图)



平安在线·满意泉港
主办单位:泉州公安分局

耄耋老人走失山林 “空地警群”联动寻回



本报讯(融媒体记者张雯 通讯员林君文/图)近日,泉港区涂岭镇一名八旬老人走失,泉港公安分局涂岭派出所启动“空地警群”联动搜救模式,历经3个多小时,在山林里安全找回老人。

当天晚上7时许,涂岭派出所接到群众报警称,其87岁的母亲于下午外出未归,家属多方寻找未果,只好报警求助。时值台风影响,天气情况复杂多变,老人的安危牵动着每个人的心。

在详细了解走失老人的情况后,涂岭派出所快速安排警力开展救援,并同步联动当地星空救援队、网格员、村民等群防群治力量,根据家属提供的线索兵分多路展开地毯式搜寻。另一边,民警操作警用无人机升空,利用搭载的红外热成像设备对重点区域进行高空扫描,同时开启强光照明,辅助地面人员排查崎岖难行的区域,并将实时画面同步回传至派出所综合指挥室,为指挥决策提供“天眼”视角。

经过3个多小时的紧张搜寻,救援人员终于在山林里一处偏僻且植被茂密的位置找到了疲惫不堪的老人。民警当即上前查看老人是否受伤,并递上水和食物。正当救援人员准备护送老人下山时,山上突然下起暴雨,众人当机立断,脱下衣服盖在树枝上,迅速为老人搭建出一个简易的“遮雨棚”,随后又取来雨伞遮挡。

暴雨令山路变得泥泞不堪,下山难度骤然增大。救援队员默契配合,稳稳抬起担架将老人安全护送上山,并第一时间将其送往医院接受检查救治。据了解,老人目前已无大碍。

男童迷失深山 警民星夜找回

本报讯(融媒体记者陈明华 通讯员张徐文/图)“铃铃铃……”8月17日18时许,德化县公安局三班派出所响起一阵急促的电话铃声。电话中,三班镇锦山村村民庄先生焦急地向民警求助,他年仅10岁的儿子小艺当天14时20分左右出门走失,家人寻找了3个多小时都没有找到。

锦山村周边山高林密,寻找不易。民警立即带上专业救援工具,召集护林员和熟悉山中地形的村民,组成了一支25人的救援队。夜色如墨般迫近,一场与时间赛跑的星夜搜救在层峦叠嶂间骤然展开。

搜救人员在民警的带领下兵分三路展开行动。一路人员详细询问小艺走失时的体貌特征和衣着打扮,一路搜救人员沿着小艺走失的地点进山搜寻,一路搜救人员驻守山下,对全村各个区域开展地毯式走访排查。

时间一分一秒地流逝。一组人员在走访询问中敏锐地捕捉到一个细节:小艺走失时脚上穿着和他妹妹同一款拖鞋。与此同时,另一组人员经过摸排调查,发现小艺极有可能位于一处山坳附近。三组人员立即从不同的方向朝山坳方向搜寻。一路上,搜救人员不停地大声呼喊小艺的名字。“看,那是孩子的拖鞋!”搜寻中,民警敏锐地发现密林里掉落了一只孩子的拖鞋。搜救人员立即以此为中心,向四周展开更加细致的搜寻。

“找到了,找到了,孩子没事!”22时30分许,一组搜救人员终于在一处偏僻的丛林中发现小艺。此时,小艺正蜷缩在角落,已疲惫地睡着了。民警轻轻地唤醒小艺,检查他是否有外伤。“别害怕,警察叔叔带你回家。”在确认孩子身体没有大碍后,众人小心翼翼地将他安全护送上山。



成功找到迷路男孩

招租启事

一、泉州晚报大厦
1.三层南A区(832m²),层高五米,高档装修。
2.五层东区(450m²)、五层西区(570m²),可整层打通,普通装修。
3.七层712室(67m²)。
4.十层西区(370m²)。
5.十一层东区(652m²)。
以上区域月租金挂牌价45元/m²,包含税费,免物业费、水费,每50m²发放一部车辆免费通行证。
二、泉州晚报附属楼
1.三层(2842m²),月租金挂牌价65366元。
2.四层(2842m²),月租金挂牌价65366元。
以上区域月租金包含税费,免物业费、水费,每50m²发放一部车辆免费通行证。
三、城东安吉路澜湖郡3-1101室(122.35m²,月租金挂牌价1500元)、3-229室(65.67m²,月租金挂牌价600元)、福州市中山路福建商业大厦1203室(189.01m²,月租金挂牌价7800元)。
具体的交易方式、时间、地点及竞价规则、承诺函等详见泉州市产权交易中心网站:www.qzccq0595.com。电话:22189025。
报名联系人:许先生 吴先生
联系电话:0595-22500288 13850755888 15959588866
联系地址:泉州市丰泽区海街100号东海大厦A幢市行政服务中心4楼450室